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Funcidn: antes de empezar con la descripcidn, veremos unas definiciones a tener en cuenta.

Eles coordenados o eles cartesianos: son dos rectas graduadas, perpendiculares, que se cortan en el punto O
llamado origen de coordenadas. El eje x se denomina eje de abscisas y el eje y se denomina eje de ordenadas, Estos
ejes, dividen al plano en cuatro cuadrantes, Un punto P del plano, se referencla con sus coordenadas (x, y). Siempre
en ese orden, primero la coordenada x y luego la coordenada y. En el ejemplo, el punto P = (-3,1). El punto O tiene

coordenadas (0,0),
y
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Graficar los siguientes puntos en un eje cartesiano: (-3, -2), (-4, 1) (3, -5), (2, -2),
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La variable independiente es X y se representa sobre el eje de abscisas. La variable dependiente es Y. Se representa
sobre el eje de ordenadas.

DEFINICION 1: Una relacion entre dos variables es una FUNCION si a cada valor de la variable independiente le
corresponde un Unico valor de la variable dependiente.

¢Como sabemos si una grafica es funcidn o no? Para ello se utiliza el criterio de la recta vertical, el cual consiste en
trazar lineas verticales sobre la curva. Si alguna de estas rectas verticales corta a la curva en mas de un punto,
entonces ese grafico no es funcidn. Esta situacion estaria mostrando que para un valor de x (donde esta ubicada la
recta vertical) tengo mas de un valor de y, y como dice la definicién 1, a cada valor de x le corresponde un Unico
valor dey,

Veamos algunos ejemplos:

Esta grafica no es funcién, ya que al
dibujar una recta vertical (la verde), esta
cortando a la curva (la roja) en dos puntos
distintos. Esto equivale a decir que para un
determinado valor de x tengo dos valores
dey.
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6 En esta grafica, trazamos tres
5 verticales verdes en distintos valores
#
7 de x, para asegurarnos que la
interseccion con la curva roja es Unica
3 / siempre. En este caso, la gréfica si es

funcién.
/ /
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y
6 Aqui, si bien pareciera que la curva es
5 funcién con las dos rectas verticales
4- verdes de la izquierda, encontramos
un sector con problemas, que es
3t donde la grafica hace un rulo. Una
2 recta vertical que pasa por ahi, corta
. J / tres veces a la grafica por lo cual,
3 f21 1 p 3 4|5« concluimos que no es funcién.
/ 2

DEFINICION 2: E| DOMINIO de una funcién es el conjunto de todos los valores que puede tomar la variable
independiente. Se denota Dom f 6 Df.

Es decir, son los valores de la variable x para los cuales la funcidn existe, o sea, hay gréfica. Este se puede determinar
con la ayuda de rectas verticales. Si la funcién no tiene saltos ni interrupciones, entonces simplemente se dice que
estd definida para todos los reales (todo el eje x real).

6 Retomando este ejemplo, observar
5 — que no tiene interrupciones para
4 / ningun valor de X, entonces se dice
3 / que su dominio es R.
//f
224 1 3.2 39 ¢
R

En este ejemplo observar que la curva (roja)
no existe entre el 1y el 2. Hay una
interrupcién. Entonces, si decimos que el

Ly dominio es R, esta grafica no seré funcion,
porque tiene problemas de EXISTENCIA en
intervalos (1, 2). Entonces, para que la grafica
sea funcién, el dominio debe ser todos reales,
menos ese intervalo problema, lo cual se
escribe R-[1, 2).
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y
6 ' Observar que, en esta grafica, la curva roja tiene un
punto vacio en x = 1, por lo tanto, si trazamos una
51 pome— recta vertical por ese lugar, veremos que no corta
4 / nunca a la curva roja. En este caso, si decimos que el
3l dominio de esta grafica son todos los valores de x,
/ estariamos en una situacién de no funcién, ya que
/ para x=1 no existe un valor de y. El problema seria de
ﬁ 4 1+ d 5 % 5ibn EXISTENCIA. Esta situacion se puede resolver
= . . facilmente, aclarando que x=1 no forma parte del
-1 dominio. Entonces, si definimos al dominio de x
2 como R - {1}, la grafica pasa a ser funcién.
\

DEFINICION 3: La IMAGEN de una funcién f es el conjunto de todos los valores que toma la variable dependiente. Se
denota Imf 6 If,

Es similar al dominio, pero sobre el eje y. Son los valores de ordenada para los cuales existe funcién. Este se puede
determinar mas claramente trazando rectas horizontales y observando entre que valores corta a la curva analizada y
si esta se extiende infinitamente.

DEFINICION 4: Los CEROS O RAICES de una funcién son aquellos valores del dominio cuya imagen es cero.
Es decir, son los puntos de interseccién entre la gréfica y el eje x.
DEFINICION 5: La ORDENADA AL ORIGEN de una funcién es aquel valor donde la gréfica intersecta con el eje y.

Veamos un ejemplo:

Dominio: (-e=, -4] U [-2, 4] U [5, +==). Estos son los intervalos en eje X donde la funcién existe. Observas que entre
x =-4 y x=-2 no hay grafica, por eso hay que hacer un corte. Lo mismo sucede entre x=4yx=5.

Imagen: [-5, +=<). Estos son los valores que toma la funcién en Y. Observar que por debajo de y=-5 no hay funcién.

Ralices (en coordenadas (x, y)): (1, 0); (7,0); (12,0) Puntos amarillos

Ordenada al origen (en coordenada (x, y)): (0,-2)
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2- Analizar de la siguiente grafica si son funcién o no justificando su respuesta. En caso
de que si lo sean justificar su respuesta.
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